

ЗАПОЛЯРНАЯ РУДА

№ 85

(3129)

Газета издается
с 20 июля 1956 г.

СРЕДА,

30

ОКТАБРЯ

1991 г.

Цена 4 коп.

Цена в розницу — 10 коп.

СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКАЯ ГАЗЕТА

г. ОЛЕНЕГОРСК

Вниманию организа-
ций, коллективов, ма-
лых предприятий го-
рода!

Желающие размес-
тить рекламу своей
продукции или услуг
в Ледовом дворце
спорта могут обрати-
ться по телефону 27-02.



↑ Трудно представить нормальную работу совершенного промышленного предприятия без телефонной связи.

На снимке (слева направо): электромонтеры ЛЭС энергокомплеса ГОКа Александр Борущкий, Юрий Новиков, Александр Горелов уверены — сделанное ими будет работать надежно.

Фото А. ПАРУБЦА.

ПРИГЛАШАЕМ НА ХОККЕЙ

31 ОКТАБРЯ И 1 НОЯБРЯ В ЛЕДОВОМ ДВОРЦЕ СПОРТА ПРОЙДУТ ИГРЫ ОТКРЫТОГО ПЕРВЕНСТВА СССР ПО ХОККЕЮ СРЕДИ КОМАНД—МАСТЕРОВ ВТОРОЙ ЛИГИ КЛАССА «А». ВСТРЕЧАЮТСЯ КОМАНДЫ «ГОРНЯК» (ОЛЕНЕГОРСК) — СКА-2 (САНКТ-ПЕТЕРБУРГ). НАЧАЛО ИГР В 19 ЧАСОВ.

7 ДНЕЙ

БЕЗ РОЗОВЫХ ОЧКОВ смотрят работники ГОКа в завтра: допущенное в двух декадах месяца отставание наверстывается, но дается это нелегко.

Причины такого положения не новы: нестабильная работа и высокая аварийность на фабрике, неудовлетворительная работа Кировогорского рудника по поставкам руды, причем значительно увеличился процент некабрита, те же беды — на Бауманском руднике. К сожалению, с частицей «не» оценена и ритмичность работы Оленегорского рудника: качество и количество руды оставляют желать лучшего.

Большие недостатки в работе ЦТТ — неслаженная поставка БелАЗов усугубляет и без того трудное положение.

Таковы реалии. Комбинат фактически живет в условиях рынка, для которого уважительных причин не существует.

ГДЕ ПОЛУЧАЛ ЗАРПЛАТУ КОМИССАР КАТАНИ, если он служил в муниципальной полиции?

С принятием Закона РСФСР о милиции вопросы финансирования милиции общественной безопасности предоставлено решать исполкому.

На IV квартал этого года и 1992-й исполком сумел изыскать средства с учетом резкого — почти вдвое — повышения заработной платы работникам милиции.

С помощью предприятий, трудовых коллективов решена проблема финансирования взвода патрульно-постовой службы численностью 22 человека.

Достойный уровень оплаты труда муниципальной милиции обеспечен, будем надеяться на достойный уровень нашей безопасности.

БУДЕТ И НА УЛИЦЕ МИРА ПРАЗДНИК, когда засверкает огнями ресторан «Олень», зияющий ныне чернотой разбитых окон.

Возвращение к жизни уютного некогда ресторанина запланировано на 1992 год. Вбитые сваи — железобетонное доказательство начала его рекон-

рукции «Оленегорскстрой» обещает — летом появится альтернативный «Ленинграду» ресторан.

Итак, засекаем время...

«НЕТ МЕРЫ ХМЕЛЮ РУССКОМУ»

Норму водочного талона или тираж книги Венедикта Ерофеева «Москва-Петушки», где даны нетрадиционные рецепты бодрящих коктейлей — что-то надо увеличивать. На эту мысль наталкивает упорство такого вот факта: за 20 дней октября, при наличии 28 тысяч талонов у взрослого населения города, водки реализовано на... 33 тысячи талонов.

А посему — октябрьские талоны на спиртное не продлеваются. В отгрузке два вагона водки, но это только на ноябрь.

Вино выпито, фондов у ОРСа на IV квартал нет, но есть надежда, что удастся достать что-то по договорным ценам.

Возможно, даже шампанское...

КУПАЛЬНЫЙ СЕЗОН в бассейнах Дворца спорта и бани временно приостановлен. Причины те же, что и на черноморских пляжах: сильная загрязненность воды, не соответствие ее ГОСТу.

Водопроводная вода в домах 4-го микрорайона вновь соответствует формуле H₂O. Нежелательные бактерии здесь больше не присутствуют: произведена промывка всего водопровода этого района.

Польем кишечных инфекций и вируса гепатита носит сезонный характер. Предостерегите своих детей, напомним им советы Мойдодыра.

ИНФОРМАЦИЯ ИЗ ЦК: затянувшийся ремонт котлоагрегата № 1 благополучно закончен. Температурный режим центральной котельной выдерживается согласно графику.

Проблемы с теплоснабжением на этом не кончаются: 60 тыс. тонн угля для Оленегорска ждут отгрузки в Мурманском порту. Этого количества угля в зимних условиях хватит на 2 месяца.

↑ ОФИЦИАЛЬНЫЙ ОТДЕЛ

Исполком напоминает

РУКОВОДИТЕЛЯМ ПРЕДПРИЯТИЙ, ОРГАНИЗАЦИЙ, КООПЕРАТИВОВ, ФИЛИАЛОВ, ПРЕДСТАВИТЕЛЬСТВ О ТОМ, что Президиум Верховного Совета РСФСР постановлением от 19.04.91 г. «О порядке применения законодательных актов РСФСР в части налогообложения граждан и предприятий, относящихся к различным организационно-правовым формам» установил, что все предприятия, организации, кооперативы, их филиалы и представительства подлежат государственной регистрации (перерегистрации) в исполнительных комитетах районных, городских Советов народных депутатов.

Государственные и муниципальные предприятия всех видов подлежат регистрации (перерегистрации) в течение трех месяцев после установления Советом Министров РСФСР их статуса в соответствии с Законом РСФСР «О предприятиях и предпринимательской деятельности». За регистрацию (перерегистрацию) взимается государственная пошлина в размере 2000 рублей. Перерегистрация проводится в плано-экономическом отделе исполкома (тел. 22-73).

ДВОРЕЦ КУЛЬТУРЫ ПРИГЛАШАЕТ

2 ноября в 16 часов состоится театрализованное представление «Дворец открывает двери»:

— представление коллективов Дворца культуры,

— чествование коллективов РСУ,
— Благотворительный марафон в фонд развития детской художественной самодельности, в котором могут принять участие все желающие.

3 ноября в 14 часов — большой концерт самодеятельных артистов области с участием ансамбля бального танца г. Мурманска.

Билеты продаются во Дворце культуры с 9 до 18 часов.

4 ноября в 12 часов — детский праздник «Давайте поиграем, станцуем и споем».

ВЕСТИ НЕДЕЛИ

РУБРИКУ ВЕДЕТ ТАТЬЯНА ПОПОВИЧ

АЛЛИЛУИЯ! — венчальной музыкой прозвучали слова богослужения для четы Павловых, скрепивших свой союз в церкви.

Впервые Оленегорское АТП выполнило необычайный заказ — предоставило машину для поездки молодоженов на венчание.

«БЫЛА ЛИ ЖИЗНЬ В КОЛОЗЕРЕ?» — спросит потомки двадцать лет спустя. Именно столько отпущено этому красивейшему и богатому некогда рыбному озеру, если ничего не предпринять сегодня.

Возрождение Колозера — таков экологический аспект строительства рыбноводного хозяйства. Все еще предстоит построить, и многое будет зависеть от того, какие люди примутся за дело: строителям хозяйства предстоит в дальнейшем стать рыбоводами. Работы на рыбном подходе ГОКа предполагается вести вахтовым методом, легкого хлеба не будет, но приличная зарплата и работа по призванию — реальные стимулы.

Если хорошего механизатора заинтересует новое дело — телефон 5-52-20.

ПО КОМ ЗВОНИТ КОЛОКОЛ?

Многострадальный Семипалатинск отпраздновал свое возрождение: атомный полигон закрыт! Жителям назначена потрясающих размеров компенсация за погубленное здоровье, поломанные судьбы — от 4 до 5 рублей на человека.

Известно, что полигоны в Казахстане и на Новой Земле — это своего рода сообщающиеся сосуды. Нетрудно догадаться, что прекращение испытаний на одном повлечет их увеличение на другом.

Кольская атомная, «Североникель», база атомного флота и полярная ночь — не много ли для северного региона?

Желающим войти в рынок

Оленегорский горисполком ставит в известность предприятия, учреждения, организации и граждан города, что товарищество с ограниченной ответственностью «Инвестор» подготовит в короткий срок учредительные документы для регистрации и перерегистрации предприятий всех форм собственности в соответствии с законом РСФСР «О предприятиях и предпринимательской деятельности».

Контактные телефоны:
35-38 (в рабочее время), 39-41 (вечером).

К руководителям предприятий и гражданам города

«Согласно постановлению Совета Министров РСФСР от 26.09.91 № 500 «О лицензировании телевизионного вещания, радиовещания и деятельности по связи в области телевизионного и радиовещания в РСФСР» юридические лица и граждане, осуществляющие телевизионное вещание, радиовещание, а также деятельность по связи в области телевизионного и радиовещания на территории РСФСР обязаны получить лицензии в установленном порядке до 1 января 1992 года. Лицензии выдаются Министерством печати и массовой информации РСФСР по согласованию с Министерством РСФСР по связи, информатике и космосу».

Исполком городского совета народных депутатов

Об обеспечении автомобильным бензином предприятий и владельцев автомобилей области

Учитывая крайне напряженное положение, сложившееся в области с обеспечением автомобильными бензинами как государственного сектора экономики, так и индивидуальных владельцев транспортных средств, для более полного удовлетворения потребностей в автомобильных бензинах, а также в соответствии с п. 5 распоряжения Совета Министров РСФСР от 19.08.1991 г. № 911-р ходатайством Мурманского объединения по обеспечению нефтепродуктами («Мурманскнефтепродукт») исполнительный комитет областного Совета народных депутатов решил:

1. Разрешить Мурманскому объединению по обеспечению нефтепродуктами («Мурманскнефтепродукт») реализовать автомобильный бензин, приобретенный по договорным ценам, индивидуальным владельцам транспортных средств с возмещением затрат по закупке, доставке и реализации.

2. В целях исключения злоупотреблений при реализации автобензинов, приобретаемых на товарно-сырьевых биржах, индивидуальным владельцам транспортных средств за наличный расчет, объединению «Мурманскнефтепродукт» выделить для этих целей отдельные автозаправочные станции.

облсисполком

ПОДУМАЕМ ВМЕСТЕ

В комиссию исполкома по торговле поступила просьба от ОРСа об изменении режима работы четырех магазинов:

- Дом торговли,
- «Комфорт»,
- «Детский мир»,
- «Комиссионные товары».

Предполагаемый режим работы таков: с 10 часов до 19 часов, перерыв с 15 часов до 16 часов. Выходной — воскресенье.

Жителям города предлагается обсудить режим работы данных магазинов. Пишите, звоните в исполком.

Город в цифрах

1. Общеэкономические показатели.

По сравнению с соответствующим периодом прошлого года увеличен объем промышленной продукции, весь прирост промышленной продукции получен за счет роста производительности труда.

Возросло производство товаров народного потребления, швейных изделий; сократилось производство сырой железной руды, железорудного концентрата, силикатного кирпича, электростали, товарного камня.

По сравнению с соответствующим периодом прошлого года увеличилось поголовье крупного рогатого скота, поголовье свиней, реализация мяса всех видов скота (в живом весе), больше собрано овощей.

В строительстве, по сравнению с соответствующим периодом прошлого года, сократился ввод в действие основных фондов, капитальные вложения, в том числе направленные на реконструкцию и техническое перевооружение действующих предприятий, снижен объем подрядных работ, в том числе, выполненных собственными силами; производительность труда.

По сравнению с соответствующим периодом прошлого года, увеличилась доходность автомобильного транспорта; сократился товарооборот.

II. Социальное развитие.

Население. Численность населения Оленегорска с территорией, подчиненной горсовету, на 1.10.91 г. составила 47,5 тысяч человек, в том числе городского — 36,1 тысячи человек.

По сравнению с соответствующим периодом прошлого года численность населения увеличилась лишь на 400 человек, а городского уменьшилась на 100 человек.

Финансы и денежные обращения.

За 9 месяцев предприятиями и организациями города получена прибыль в размере 65,2 миллиона рублей, что в 2,3 раза больше, чем за соответствующий период прошлого года.

В промышленности прибыль составила 46,5 миллиона рублей, в строительстве 12,9 миллиона рублей, в торговле 1,6 миллиона рублей, что соответственно в 2,5 раза, в 5,9 раза больше, чем за соответствующий период прошлого года.

В жилищно-коммунальном хозяйстве прибыль составила 136 тысяч рублей, в бытовом обслуживании населения — 78 тысяч рублей.

Убыток арендных автотранспортных предприятий составил 477 тысяч рублей, прибыль малых предприятий — 438,6 тысячи рублей.

За 9 месяцев убытки имеют: арендное автотранспортное предприятие «Минавтодора» (1,3 миллиона рублей), малое предприятие «Арктикорт» — 85 тысяч рублей.

На 1.10.91 г. доходы местного бюджета составили 23,6 миллиона рублей. За 9 месяцев в бюд-

СООБЩАЕТ оленегорский отдел статистики

Показатели экономического и социального развития города за 9 месяцев 1991 года.

жет государственные предприятия и организации перечислили из прибыли 4,4 миллиона рублей, поступило 0,3 миллиона рублей налога с оборота.

За 9 месяцев из местного бюджета израсходовано 22,2 миллиона рублей, в том числе на народное хозяйство 2,8 миллиона рублей, социально-культурные мероприятия 17,8 миллиона рублей, управление 0,4 миллиона рублей.

Просроченная задолженность кооперативов по кредитам Промстройбанка составила на 1.10.91 г. 98 тысяч рублей, что на 10,1 процента больше, чем за соответствующий период прошлого года. Задолженность поставщикам по взаимным расчетам между предприятиями увеличилась на 12,2 процента и составила 4,6 миллиона рублей.

Доходы населения.

Денежные доходы населения возросли по сравнению с соответствующим периодом прошлого года в 1,7 раза. Среднемесячная заработная плата рабочих и служащих составила 634 рубля, что на 33,2 процента больше, чем за соответствующий период прошлого года.

Вклады населения в учреждения Сберегательного банка за 9 месяцев выросли на 6,2 миллиона рублей и достигли на 1.10.91 г. 85 миллионов рублей, что на 19,7 процента больше, чем за соответствующий период прошлого года.

Розничный товарооборот, включая общественное питание за 9 месяцев составил 73,9 миллиона рублей, в том числе по ОРСу горно-обогатительного комбината — 67,6 миллиона рублей, что соответственно на 8,5 процента, 10 процентов меньше, чем за соответствующий период прошлого года.

За 9 месяцев объем платных услуг населению составил 10,2 миллиона рублей, что на 7,2 процента больше, чем за соответствующий период прошлого года. Предприятия и организации города продали товаров, не учитываемых в платных услугах, на сумму 880,9 тысячи рублей. Выручка от продажи продукции производственно-технического назначения составила 5,8 тысячи рублей.

По состоянию на 1.10.91 г. зарегистрировано 50 малых предприятий, из них действующих — 30. Выручка от реализации работ, услуг за 9 месяцев составила 9,6 миллиона рублей. Среднесписочная численность работающих в малых предприятиях составила 222 человека, в том числе совместителей — 49 человек. Кроме того, численность работников, не состоящих в штате предприятия, составила 152 человека, из них работающие по договору подряда — 25 человек, работающие по трудовому соглашению — 127 человек.

За 9 месяцев за счет

фондов развития предприятий введено в действие 11,8 тысячи квадратных метров жилья (216 квартир), что на 34,7 процента меньше, чем за соответствующий период прошлого года. На строительство жилья за счет всех источников финансирования использовано 12,8 миллиона рублей капитальных вложений, в том числе за счет фондов развития предприятий — 11,3 миллиона рублей.

Народное образование. На начало 1991/92 учебного года в Оленегорске с территорией, подчиненной горсовету, числится 9 дневных общеобразовательных школ, 1 вечерняя общеобразовательная школа.

В общеобразовательных школах обучается 7,5 тысячи учащихся, в том числе в дневных — 7,3 тысячи учащихся, из них первоклассников — 445 человек.

В дошкольных учреждениях по программе первого класса обучается 352 человека.

В 7 школах в группах продленного дня занимается 1,1 тысячи учащихся, что на 7,8 процента меньше, чем на начало учебного года.

В две смены занимается 6 школ, численность учащихся, занимающихся во вторую смену, 2,8 тысячи человек; в три смены занимается 1 школа, численность учащихся, занимающихся в третью смену, 22 человека.

Для общественно-полезного труда школьников оборудовано 169 рабочих мест, из них 45 мест оборудовано предприятиями.

III. Научно-технический прогресс. На техническое перевооружение и реконструкцию действующих предприятий производственно-по назначению за 9 месяцев использовано 20,5 миллиона рублей, в том числе за счет фондов развития предприятий 14,1 миллиона рублей, что соответственно на 23,5 и 47,2 процента меньше, чем за соответствующий период прошлого года.

Удельный вес капитальных вложений, направленных на техническое перевооружение и реконструкцию действующих предприятий производственно-по назначению, составил 83 процента от общего объема капитальных вложений производственно-по назначению.

IV. Промышленность. За 9 месяцев договорные обязательства не выполнили лечебно-трудовой профилакторий-2, им недопоставлено продукции на 0,4 миллиона рублей.

Общий объем промышленного производства, по сравнению с соответствующим периодом прошлого года, увеличился на 4,8 процента.

Произведено 11,6 миллиона тонн сырой железной руды, 4,3 миллиона тонн железорудного концентрата, 2,5 тысячи кубометров товарного камня, 70,6 миллиона штук силикатного кирпича, 3,5

тонны электростали, что соответственно на 2,41; 56,9; 20,7 процента меньше, чем за соответствующий период прошлого года.

Произведено 2,2 миллиона кубических метров щебня, что на 12,9 процента больше, чем за соответствующий период прошлого года.

Произведено товаров народного потребления на 21,2 миллиона рублей, что на 36,9 процента больше, чем за соответствующий период прошлого года.

Производительность труда за 9 месяцев составила 35112 рублей, что на 9,1 процента больше, чем за соответствующий период прошлого года.

Среднемесячная заработная плата промышленно-производственного персонала составила 784 рубля, что на 46,7 процента больше, чем за соответствующий период прошлого года.

V. Агропромышленный комплекс.

В подсобном хозяйстве горно-обогатительного комбината на 1.10.91 г. поголовье крупного рогатого скота составило 574 головы, свиней — 2791 голову, что соответственно на 12,3 процента и на 7,7 процента больше, чем за соответствующий период прошлого года.

Реализовано мяса всех видов скота (в живом весе) 3118 центнеров, что на 7 процентов больше, чем за соответствующий период прошлого года.

В теплицах собрано 1487 центнеров овощей, что на 0,2 процента больше, чем за соответствующий период прошлого года.

За 9 месяцев т. г. подсобное хозяйство и население города сдали ското-заготовительным организациям 339 центнеров мяса (в живом весе) на 216 тысяч рублей, что на 25,4 процента меньше, чем за соответствующий период прошлого года.

VI. Капитальное строительство.

За 9 месяцев за счет всех источников финансирования освоено 42,7 миллиона рублей капитальных вложений, в том числе производственного назначения 24,7 миллиона рублей, что соответственно на 11,5 процента и на 26,6 процента меньше, чем за соответствующий период прошлого года.

Доля собственных средств капитальных вложений производственного назначения предприятий и организаций в общем объеме государственных капитальных вложений производственного назначения достигла 74 процента, против 99 процентов за соответствующий период прошлого года.

Ввод в действие основных фондов за счет собственности средств сократился на 40,3 процента.

За 9 месяцев хозяйственным способом выполнено 5,6 миллиона рублей строительно-монтажных работ, что на 18 процентов меньше, чем за соответствующий период прошлого года.

Е. ГАЛСТУКОВА. Начальник городского отдела статистики.

Окончание в следующем номере.

И все же — Ленинградский

Когда я в «Заполярье» прочитал заметку А. Александрова «Осторожнее с именами», то сразу подумал, что найдется в нашем городе человек, а может, и группа граждан, которые будут не согласны с автором заметки.

Но не в этом дело. Дело в проспекте, как величать Его Величество Санкт-Петербургский или Ленинградский? Переименование Ленинграда в Санкт-Петербург решалось на референдуме. Референдум не показал полного единодушия ленинградцев. Ветераны города, кто пережил суровые годы блокады, чьи родственники погибли в блокадном Ленинграде и лежат в ленинградской земле на Пискаревском кладбище, те сказали переименование «нет».

И совсем как-то нетактично ставить равенство между Петром I и Петрами Столыпиным, Багратионом, Чайковским, Зеленовым и Петровым. Конечно, каждый из них внес свою лепту в историю предприятия, города,

государства. В частности, П. И. Зеленов много сделал для развития комбината и города. А мне помнится Зеленов и другим. Когда реконструировали улицу Строительную, то по его непосредственному указанию у Дворца спорта (плавательного бассейна) были срублены 30 двадцатилетних берез, которые не мешали проезжей части дорог, тем более обзору местности. Рубили их члены хоккейной команды «Горняк», выступающие в то время в классе «Б», а женщины из Дворца спорта стояли и плакали вместе с березами. Вот вам, уважаемая Н. Петрова, и сравнения людей по имени Петр разных поколений.

Но, если вы уж так хотите, чтобы в нашем городе был проспект Санкт-Петербургский, то пусть он у вас будет в душе, в вашем сознании. Не навязывайте неадекватность другим. Имя Ленина никогда вы не вычеркните из сознания людей всего мира.

В. РАКОВ.

✦ ПРИГЛАШЕНИЕ НА ВСТРЕЧУ

ВЕРНУТЬСЯ В ДЕТСТВО И ЮНОСТЬ

Многое изменилось в Оленегорске за последние годы: выросли жилые массивы, появились рестораны, Дом торговли, кинотеатр и даже колесо обозрения установили в парке отдыха на радость детям.

А она, школа № 2, почти не изменилась. Разве что врос в землю фундамент, на котором первоклассники, едва научившись держать ручку, выводят свои первые «каракули» и шустрые патиклассники сумму двух имен уравнивают словом «любовь»...

35 лет назад это было самое красивое здание станции Оленья. На фоне мрачных барачных двухэтажных белокаменная школа казалась чудесным дворцом. Гостеприимно встречала она не только детей, но и жителей поселка. Здесь проводились вечера, читались лекции, в школьной библиотеке можно было взять интересную книжку. Ученики очень любили и берегли школу.

Школа на станции Оленья была еще до войны, сначала — начальная, после войны — семилетка. 10 августа 1944 года приказом № 220 по Мурманскому облоно заведующей была назначена Н. В. Аверичева. В 1947 году в школе было 4 класса, в которых обучались 64 человека. Занятия проводились в 2 смены, за партами сидели по трое. Не хватало учебников, тетрадей.

Кто-то из учителей ушел, а те, кто искренне любил ее, остались — это Г. Ф. Михнова, Т. В. Кашкина, Ю. Т. Юрлова, Т. М. Тарасова, А. И.

Каноркина, Л. П. Пестовникова.

У школы счастливая судьба: везло ей на хороших детей и знающих педагогов, полностью отдающихся работе, забывающих порой о своих семьях. Сколько терпения и мудрости проявили они! Их помнят и ценят выпускники. Это Г. М. Браславская, Р. А. Булах, Т. М. Войкова, В. И. Скворцова, С. И. Хлопотов, А. И. Трунина и многие другие.

Сегодня школа вправе гордиться своими учителями: В. А. Смольковой, С. Н. Коцеевой, Н. А. Махониной, З. А. Кононовой, Л. П. Ивановской, Н. А. Ушаковой, С. В. Леоновой. Многие воспитанники школы стали учителями. Работают в школе бывшие выпускники — А. М. Малиновская, И. В. Моторная.

В наше трудное время главное — не растерять доброту и веру в ребенка, дойти до каждого, вовремя протянуть руку помощи детям, их родителям. Преимущество школы о том, что она небольшая, свыше четырехсот детей обучается в ней. Школьная семья, в которой все друг друга знают, стараются помочь, поддержать, понять.

Двери школы всегда открыты для выпускников. А их выпущено 1810 человек. Как хочется собрать всех вместе, узнать, как живут, кем стали.

Дорогие выпускники! Если вы хотите вернуться в детство и юность, приглашаем 2 ноября, в 12 часов, на встречу школьных друзей.

В. САВЧЕНКО,
11-й директор школы.

ГЛАВНОЕ УСЛОВИЕ

На ОМЗ эту функцию осуществляют 150 работников цеха материально-технического обеспечения. Начальник цеха МТО Дмитрий Евстюнов справедливо считает, что настала пора больше внимания уделить развитию его цеха — по структуре завода цех МТО должен быть основным. Это значит, во-первых, увеличить затраты на укрепление материальной базы и создание лучших условий труда персонала цеха МТО. Во-вторых, выделить из цеха транспортный участок как самостоятельное подразделение завода.

Новые возможности развития складского хозяйства оказались не реализованными — огромный медаль, построен-

нормальной работы технологических цехов Оленегорского механического завода — бесперебойное снабжение и реализация готовой продукции.

ный полгода назад, пустует без стеллажей и действующей кран-балки.

Возникла необходимость реконструкции грузо-разгрузочного участка. Откладывать решение на потом становится тормозом. Часто создается критическая ситуация — работа на разрыв: либо вывозить готовую продукцию, либо снабжать цехи сырьем и материалами. За последнее время выросли объемы грузоперевозок, а подъездные пути и крановое хозяйство не модернизируются.

Не решена проблема

устройства площадки для разгрузки сыпучих грузов. Нужны технические решения механизации разгрузки всех материалов, прибывающих в адрес ОМЗ.

Такелажники и грузчики трудятся в любых погодных условиях в холодных складах металлов и готовой продукции. Руководители цеха МТО Д. Евсюков и В. Кувшинов предлагают продумать систему компенсации за особые условия труда этой категории работников. Условия в бытовых помещениях цеха не выдерживают никакой критики. В то

же время в бытовки других цехов приятно зайти. Более двух лет длится реконструкция административно-бытового корпуса цеха МТО.

Было задумано хорошее дело — сделать теплые стоянки на 24 автомобиля, но строительство застопорилось на нулевом цикле. А роль автотранспорта в наше время повышается с каждым днем.

Сегодня экономика на пороге рыночных отношений, и значение маркетинга выходит на первый план. Поэтому службы снабжения, сбыта, складского хозяйства, организации погрузочных работ на механическом заводе требуют первостепенного внимания.

М. МИХАИЛОВ.

✦ АКТУАЛЬНОЕ ИНТЕРВЬЮ

Новая эпоха для изобретателя

— Марат Сергеевич, в среде местных изобретателей волнение, информация, его вызывающая, исходит от ВОИР.

— Я привез эту информацию с курсов, которые организовал областной совет ВОИР. Лекции читали заместитель Института патентоведения и ведущий юрист этого института. Наиболее важным было сообщение о «Закоме об изобретениях в СССР». Он вышел весной, однако в известной мере оставался декларацией, пока не были приняты подзаконные акты. Сейчас разработан проект введения закона в действие. Наш совет ВОИР содействует тому, чтобы изобретатели осознали: у них появились новые права.

— Какие же?

— Собственником изобретения становится его автор. Это основа, на которой построены все статьи закона. Он на всех этапах — от создания изобретения до получения вознаграждения — в первую очередь охраняет права творца. Даже если изобретение сделано по служебному заданию, оно не считается собственностью предприятия. Только по предварительному заключенному договору автор передает свое право на изобретение работодателю. Если администрация не сочла целесообразным заключать договор, по законодательству автор имеет право подать заявку на изобретение от своего имени.

Другой пример. Автор владеет патентом, но не уверен, что в ближайшее время его детищем промышленность заинтересуется. Он может подать заявку в Госфонд, и владельцем изобретения становится государство. Но это совсем не то, что было раньше, когда автор часто и не сообщал, что его интеллектуальная собственность используется. Если Госфонд находит желающего внедрить изобретение, то автор получает плату за свой труд.

— И есть надежда, что изобретатель будет, наконец, получать дос-

Интервью с председателем Мончегорского городского совета ВОИР М. С. Ахметовым будет интересно и оленегорским изобретателям, которые входят в ВОИР.

тойное вознаграждение?

— Достойное вознаграждение — понятие относительное. Нередко за приличными словами (скрытая эксплуатация и обираловка изобретателя). Сравните. Если какой-нибудь счастливец нашел на территории страны самородок, он получает 25 процентов его стоимости независимо от веса. Но если новатор внедрит изобретение, то ему достанется гораздо менее 25 процентов от годового экономического эффекта. И — абсурдно, но в полном соответствии с логикой нашего государства — чем эффективнее изобретение, тем меньше вознаграждение. Так, за предложение с экономическим эффектом 100 000 рублей автору причиталось всего около четырех процентов. Новый закон положительно меняет принципиально. Потолка дохода нет. Патент гарантирует не менее 15 процентов прибыли, полученной при использовании изобретения в течение 20 лет и не менее 20 процентов от суммы продаж лицензий (разрешений на использование изобретения).

— Марат Сергеевич, у нас личность только в новых законах начинает получать приоритет перед государством. А в жизни права личности, будь она хоть изобретателем, как нарушались, так и нарушаются. Человек остается бессильным перед административной системой.

— Конечно, от одного лишь появления нового закона все многократно изменится. Закон, защищая интересы изобретателя, предполагает, что и сам новатор будет активно действовать. Вот такой пример. Если недобросовестное предприятие украдет изобретение, суд обязательно спросит автора, принимал ли он меры для защиты интеллектуальной собственности. А защита — это система договоров: доверять изобретение в чужие руки

можно только по договору. Их великое разнообразие, мы же вообще не привыкли к такой форме отношений. Телефонное право, устное соглашение, сделка «ты — мне, я — тебе» — этим арсеналом вынуждены были пользоваться и изобретатели.

Многие новые предприятия зовут: приходите со своей идеей! Изобретатель приходит, что-то его не устраивает, отношения так и не становятся на юридическую основу. Но автор уже все рассказал! И может остаться обманутым! Это крайние случаи. А типичный — повседневные отношения с работодателем. Не желая их портить, изобретатель может согласиться на минимальную выгоду. Но надо учиться отстаивать свои права, а для этого — разговаривать с партнером на основе закона, хотя пока для нас это очень непривычно.

— Как правило, типичный изобретатель работает на предприятии, где уже несколько лет используется его изобретение. Как теперь, с выходом закона, новатору извлечь максимальную выгоду?

— Получать те самые 15—20 процентов, о которых говорилось выше, после обмена авторского свидетельства на патент можно только в том случае, если изобретение не использовалось до 1 июля 1991 года. Если уже использовалось, действует старое законодательство на том предприятии, где оно внедрено. Тем не менее имеет смысл приобрести патент, так как автор может продавать лицензию на предприятие России, Союза и за границу и иметь от этого доход. Большой резерв заинтересованности должен открыться со стороны самих предприятий. Налоговая политика будет стимулировать внедрение изобретений.

— Исходя из всего, что вы сказали, изобре-

тателю надо знать новый закон, как юристу.

— Да, в новом законе много «крючков», изобретатель может просто упустить важные моменты, потерять время при рассмотрении заявки; даже пошлину заплатить — и то надо знать куда. А если вопрос действительно сложный, спорный? Вся информация о новом законе, подзаконные акты, бланки заявок имеются в городском совете ВОИР. Совет ВОИР готов взять на себя оформление документов, консультацию по правовым вопросам, отстаивание интересов изобретателя. В ближайшее время мы планируем пригласить на работу опытного патентоведа. Закон обязывает ВОИР содействовать защите прав и законных интересов изобретателя.

— Марат Сергеевич, понятна ваша заинтересованность в предоставлении услуг как руководителя хозрасчетной организации. Но какие гарантии вы дадите при этом клиенту?

— Разумеется, каждый изобретатель взвесит силы и выберет — самостоятельно он будет решать свои проблемы, через ВОИР или еще с чьей-то помощью. Я думаю, ознакомившись с условиями, многие решатся взять в союзники Мончегорский совет ВОИР. Мы — самостоятельная городская организация. К нам может обратиться любой изобретатель, даже живущий в другом городе. Устные консультации по правовым вопросам изобретательства оказываются бесплатно. Обмен авторского свидетельства на патент, а также переоформление заявки на патент поможем сделать на договорной основе.

Напоминая, что срок приема документов для обмена авторского свидетельства на патент установлен жесткий — до 1 июля следующего года. Если новатор не поторопится, он останется с прежним авторским свидетельством и будет жить по старому закону. Наш адрес: Мончегорск, пр. Металлургов, 37. Телефон 2-24-08.

Телепрограмма с 31.X по 3.XI

Четверг,

31 ОКТЯБРЯ
ПЕРВАЯ ПРОГРАММА ЦТ

9.05 — «КОАП». Мультфильм. 12-я серия. 9.15 — Детский час (с уроком английского языка). 10.15 — «Семейная хроника старых знакомых». Док. телефильм «Маша». 1-я и 2-я серии. 12.00 — ТСН. 12.10 — По садам МАД. 12.25 — Концерт. 13.10 — Теннис. Открытый чемпионат Парижа. 14.15 — 15.00 — Перерыв.

Пятница,

1 НОЯБРЯ
ПЕРВАЯ ПРОГРАММА ЦТ

9.00 «Сказка за сказкой». Мультфильм. 9.15 — «...До шестнадцати и старше». 10.00 — «Музыка в эфире». 12.00 — ТСН. 12.10 — «Петух на коныках». Фильм-концерт. 13.00 — Теннис. Открытый чемпионат Парижа. 14.30—15.00 — Перерыв. 15.10 — Концерт. 15.30 — «Визит к Минотавру». Худ. телефильм. 5-я серия. 16.40

Суббота,

2 НОЯБРЯ
ПЕРВАЯ ПРОГРАММА ЦТ

6.30 — Мультфильмы: «Зеленый кузнечик», «2 порту». 7.00 — Ритмическая гимнастика. 7.30 — «Субботнее утро делового человека». 8.30 — ТСН. 8.45 — Видео-канал «Содружество». 10.00 — «Наш сад». 10.30 — Утренняя развлекательная программа

Воскресенье,

3 НОЯБРЯ
ПЕРВАЯ ПРОГРАММА ЦТ

8.00 — «Спорт для всех». 8.30 — ТСН. 8.45 — Тираж «Спортлото». 9.00 — «Признание в любви». 9.15 — «С утра пораньше». 10.00 — «На службе Отечеству». 10.45 — «Утренняя звезда». 11.45 — «Клуб путешественников». 12.45 — «Сельский час». 13.45 — «Кинопанорама». 15.00 — ТСН. 15.15 —

15.15 — «Визит к Минотавру». Худ. телефильм. 4-я серия. 17.10 — «Экология. Общество. Человек». 17.40 — «...До шестнадцати и старше». 18.25 — «Блокнот». 18.30 — ТСН. 18.45 — По садам МАД. 19.00 — «Мальтийский сокол». Худ. фильм (США). 21.00 — Информационная программа. 21.40 — «Музыка в эфире». В перерыве — ТСН. 23.55 — Премьера телефильма «Продолжение воды» (Германия). 00.25 — Беседа с епископом В. Родзянко. Передача 16-я. 00.55 — Теннис.

Открытый чемпионат Парижа. 01.40 — 02.50 — «Свадьба Кречинского». Худ. телефильм. 1-я серия.

РОССИЙСКИЙ КАНАЛ

8.15 — Испанский язык. 1-й год обучения. 8.45 — Испанский язык. 2-й год обучения. 9.15 — «Столетний позвонки». Док. телефильм. 9.45 — ТелеЭКО. 10.15 — «А нам поможет робот». Мультфильм. 10.25 — Вечер поэзии в Доме ученых. 11.00 — «Да, колдун». Передача с участием Ю. Тарасова. 11.40 — Крестьянский вопрос.

РОССИЙСКИЙ КАНАЛ

8.15 — Английский язык. 1-й год обучения. 8.45 — Английский язык. «Семейный альбом США». 9.15 — «За фасадом». Док. телефильм. 9.35 — «Мир денег Адама Смита». 10.15 — «Рембрандт». 11.00 — К-2 представляет: «Медиа». 11.45 — Спаси и сохрани. «Заложники». 12.40 — Док. фильм. 13.00 — Вести. 13.15 — «Овраги». Худ. телефильм. 4-я серия. 14.35 — С. Рахманинов. Симфония № 3 ля минор. 15.15 — «Мир, в котором мы живем». Док. филь-

Премьера мультфильма «Пчела Майя». 18-я серия — «Филип попал в западню». 18.00 — Футбол. Чемпионат СССР. 19.50 — «Знахарь». Худ. фильм. 1-я серия (Польша). 21.00 — Информационная программа. 21.40 — «Знахарь». Худ. фильм. 2-я серия. 22.45 — Телешоу «50x50». В перерыве — ТСН. 02.35 — Акробатика. Чемпионат Европы. 03.05 — 03.40 Теннис. Открытый чемпионат Парижа.

РОССИЙСКИЙ КАНАЛ

8.00 — «На зарядку становись!» 8.15 — Док. фильм. 8.30 — «Дом, в который возвращаются...» 9.00 — Итоги Всесоюзного фестиваля док. фильмов в Саратове. 10.00 — Бенефис писателя А. Трушкина. 11.00 — Сокровища

«Новый фермер». 11.55 — «Мисс Пресса СССР». 12.30 — «За тех, кто в пути». Док. фильм. 13.00 — Вести. 13.15 — Овраги. Худ. телефильм. 3-я серия. 14.35 — Концерт. 15.15 — Ритмическая гимнастика. 15.45—17.00 — Перерыв. 17.00 — «Зайчишка заблудился». Мультфильм. 17.10 — Телевизионный музыкальный абонемент. Э. Гилельс. К 75-летию со дня рождения. 17.40 — «Здоровье» (с сурдопереводом).

18.10* — Программа передач.

РОССИЙСКИЙ КАНАЛ

17.55* — Программа передач. 17.57* — «Концертный зал». 13.30* — «Я выбираю любовь». Док. фильм. 18.55* — Реклама. 19.00 — Дневник съезда. 19.15* — «Каждый вечер с вами». Новости. Движение Демократическая Россия: что впереди? Звуки му-

РОССИЙСКИЙ КАНАЛ

8.15 — «В мире фольклора. Неизвестные культуры». 9.00 — Программа для детей. 10.00 — К-2 представляет: «XX век в кадре и за кадром». 11.00 — Видеоканал «Плюс одиннадцать». 13.00 — «Санкт-Петербургский балет». Передача 1-я. 14.00 — Личное мнение.

14.20* — Программа передач. 14.21* — «Полтора часа в субботу». 15.50* — «Дирижер». Твор-

Пскова. 11.40 — «Один на один при свидетелях» В. Зинчук. 12.30 — «Окно». 13.00 — По цыганским дорогам Петра Деметра. 14.00 — Святое и вечное. 14.20 — «Параллели». Л. Белоусова и О. Протопопов. 14.55 — «Десять жертв». Худ. фильм (США). 16.25 — Регби. Чемпионат Европы, СССР — Италия. 2-й тайм. 17.10 — В. Шекспир — «Король Лир». Спектакль. 20.00 — Вести. 20.20 — «Спокойной ночи, малыши!» 20.35

18.12* — «Тыкум кече». К итогам Международного телефестиваля финно-угорских народов в Йошкар-Оле. 18.42* — Реклама. 19.00 — Дневник съезда. 19.15* — «Каждый вечер с вами». Новости. Продолжение разговора о приватизации. Обзор почты. Ведущая — Т. Верещагина. 20.00 — Вести. 20.20 — «Спокойной ночи, малыши!» 20.35 — «Пятое колесо». 22.15—00.40 — Отчет о работе V съезда народных депутатов РСФСР. В перерыве (23.00) — Вести.

зыки — репортаж из г. Полярные Зори. Ведущая — С. Сазонова. 20.00 — Вести. 20.20 — «Спокойной ночи, малыши!» 20.35 — «Здравствуй, оружие!» О подпольном производстве оружия на Кировском (Путиловском) заводе. 20.55 — «Ассамблея неукротенной моды». 21.30 — Чемпионат мира по парашюту. 21.45 — «Петербургские могилки». Н. Симоненко. 22.15—00.40 Отчет о работе V съезда народных депутатов РСФСР. В перерыве (23.00) — Вести.

чeskий портрет Валерия Иванова. 16.20 — «Приключения иностранца в России». 16.40 — «Боннское лето». На фестивале искусства в ФРГ. 18.10 — «Белая ворона». 19.10 — Программа В. Познера и Ф. Донахью. 20.00 — Вести. 20.20 — «Спокойной ночи, малыши!» 20.35 — «Крестный путь». Фильм Ю. Подниекса. 21.45 — Кубок «Данхилл» по гольфу. 22.25 — «Дубль-В». 23.00 — Вести. 23.20 — 00.20 — Программа «А».

— Благотворительный концерт с участием Лины Мкртчян. 21.20 — «Крестный путь». Постскриптум. Фильм Ю. Подниекса. 21.50 — Международный турнир по бадминтону. 22.10 — К-2 представляет: «Кинограф». 23.00 — Вести. 23.20 — 00.20 — «Джаз-тайм».

[Еженедельник «Телевидение Радио». № 44].

КТО КОГО?

Продолжаются игры по хоккею с шайбой на первенство страны среди команд второй лиги. В западной зоне этой лиги выступает и оленегорский «Горняк».

Выступает, правда, не так, как хотелось бы болельщикам. В десяти проведенных играх оленегорская хоккейная дружина набрала всего три очка. Заброшено 26 шайб, пропущено в свои ворота — 58. Многовато, конечно, пропущено. «Горняк» в своей зоне занимает последнее, 18-е место. Причина слабого, если это можно так сказать, выступления наших земляков понятна, наверное, всем. Команда еще не имеет опыта выступлений в столь крупных соревнованиях. Потягаться с такими опытными и маститыми командами, как дочерняя команда московского «Динамо» и Санкт-Петербургский «Ижорец», которые возглавляют

турнирную таблицу, просто пока не под силу. 31 октября и 1 ноября на своем льду «Горняк» принимает команду СКА-2 из Санкт-Петербурга. Эта команда, как и «Горняк», набрала три очка, но только в 12 встречах и замыкает турнирную таблицу. В последних двух турах команда СКА-2 проиграла второй армейской команде Москвы с результатом 4:8 и 5:8. Команде «Корд» из Щекино — 2:3 и 0:7. Хоккеисты СКА-2 забросили 32 шайбы, пропустили — 70.

Конечно, предстоящие встречи нашего «Горняка» с СКА-2 вызовут у болельщиков повышенный интерес.

В. СЛАВИН.

Команды	И	В	Н	П	Ш	О
«Динамо-2»	12	10	1	1	50-32	21
«Ижорец»	8	7	1	0	49-28	15

РШВСМ «Энерго» (Рига)	10	7	0	3	48-30	14
«Нефтяник» (Альметьевск)	12	6	2	4	48-40	14
«Трактор» (Липецк)	12	6	2	4	44-41	14
«Олимпия» (Кирово-Чепецк)	12	6	1	5	53-44	13
«Десна» (Брянск)	12	5	3	4	37-33	13
«Химик» (Энгельс)	12	6	0	6	47-41	12
«Прогресс» (Глазов)	12	6	0	6	30-35	12
ЦСКА-2	10	5	1	4	47-37	11
ШВСМ (Ярославль)	10	5	1	4	38-32	11
«Аргус» (Москва)	12	5	1	6	43-40	11
«Корд» (Щекино)	10	5	1	4	30-27	11
«Вятки» (Рязань)	12	4	2	6	36-46	10
«Химик» (Новополюцк)	12	3	3	6	46-47	9
«Кварц» (Бор)	10	3	2	5	43-46	8
ШВСМ Киев	12	3	1	8	25-45	7
«Горняк» (Оленегорск)	10	1	1	8	26-58	3
СКА-2 (С-Петербург)	12	1	1	10	32-70	3

КИНОТЕАТР
«ПОЛЯРНАЯ ЗВЕЗДА» 30 октября — «ПЕГИЙ ПЕС, БЕГУЩИЙ КРАЕМ МОРЯ», 2 серии, (к/с им. А. Довженко). Начало сеанса в 16 часов.
30 октября — «ЖЕНСКИЙ ДЕНЬ» (ГПО «Мосфильм», студия «Товарищ»). Начало в 19, 21-30.
31 октября — 2 ноября — «ЛЮБОВЬ НА ОСТРОВЕ СМЕРТИ» («Мосфильм»). Начало 31-го в 17, 19, 21-30; 2-го в 15, 17, 19, 21-30.
В ПРОФКОМЕ КОМБИНАТА ИМЕЮТСЯ ПУТЕВКИ в санатории для больных с заболеваниями сердечно-сосудистой системы: курорт «Кисловодск» с 4 ноября, санаторий «Северная Ривьера» (Ленинградская обл.) с 8 ноября, санаторий «Ленинградец» с 9 ноября.
Обращаться в профком комбината.
КУПЛЮ горнолыжные ботинки 44 размера. Звонить 5-54-41.
ОРГАНИЗАЦИЯ КУПИТ легковой автомобиль

марки «Москвич», «Нива». Тел. 25-74, после 18 часов.

СНИМУ однокомнатную квартиру. Звонить по телефону 39-42 после 18 часов.

ПРОДАМ мебельную стенку. Обращаться по адресу: ул. Парковая, 24, кв. 27, после 19 часов.

МЕНЯЮ новый уголок отдыха (два кресла и журнальный столик) на новый трехстворчатый платяной шкаф с антресолями. Обращаться: ул. Южная, 9-А, кв. 43.

стиральную машину «Волжанка» на сапоги женские зимние импортные, разм. 36,5, 37. Или продам. Обращаться по адресу: ул. Строительная, 72, кв. 5 после 18 часов.

1-комнатную квартиру в Ковдоре на 1-комнатную в Оленегорске. Обращаться по адресу: ул. Парковая, д. 25, кв. 69, в любое время.

2-комнатную квартиру в новом кирпичном доме на 3-комнатную. Звонить 93-101.

За содержание объявлений и рекламы редакция не отвечает. Все справки у рекламодателя.

РЕДАКТОР А. И. ЗАЙЧЕНКО

АДРЕС: А/Я 57; 184284, г. Оленегорск Мурманской обл., Ленинградский пр-т, 4, подъезд 17, 6 этаж тел. 5-52-20; 5-54-41